
2024 年定西市高三年级教学质量统一检测

数学试题

（满分 150 分，考试时间 120 分钟）

注意事项：

1，答题前，考生务必将自己的姓名､考生号､考场号､座位号填写在答题卡上．

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．回答非选择题时，将答案写在答题卡上．写在

本试卷上无效．

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

4．本试卷主要考试内容：高考全部内容．

一､选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1. 若向量
 1,5a  

r
，

 , 1b x x 
r

， a b∥
r r

，则 x （    ）

A. 
1
6

 B. 
1
6

C. 
1
4

 D. 
1
4

2. 2
2

7 7x
x

  的最小值为（    ）

A. 2 7 B. 3 7 C. 4 7 D. 5 7

3. 复数
 i 1 i
3 5i




的共轭复数为（    ）

A. 
4 1 i

17 17
  B. 

4 1 i
17 17

 

C. 
4 1 i

17 17
 D. 

4 1 i
17 17



4. 已知直线 1y x  与圆 2 2: 5C x y  相交于 ,M N 两点，O为坐标原点，则 MON△ 的面积为（    ）

A. 
3
2

B. 2 C. 
5
2

D. 4

5. 函数  
2

1ex
xf x  的图象大致为（    ）



A. B. 

C  D. 

6. 已知椭圆
2

2
2: 1( 1)xC y a

a
   的离心率为

3 ,
2

P 是C 上任意一点，O为坐标原点， P 到 x 轴的距离为

d ，则（    ）

A. 2 24 | |OP d 为定值 B. 2 23 | |OP d 为定值

C. 2 2| | 4OP d 为定值 D. 2 2| | 3OP d 为定值

7. 已知函数     πsin 0, 0,
2

f x A x A         
 

的部分图象如图所示，

   5,0 , 2, ,D B A BC CD ，则
1
2

f    
 

（    ）

A. 4 B. 2 5 C. 4 2 D. 2 10

8. 在四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD为矩形， PA 底面 , 60 , ,ABCD ABD PB PC  o
与底面

ABCD所成的角分别为 ,  ，且 45   o，则
PA
AB

 （    ）

A. 17 2
2

 B. 15 3
2

 C. 15 2
2

 D. 17 3
2



二､多选题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求．全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分（如果正确选项有两个，则每对一个得 3

.



分，如果正确选项有三个，则每对一个得 2 分），有选错的得 0 分．

9. 设集合    2 6 , ,A x x x B xy x A y A     ∣ ∣ ，则（    ）

A. A B BI

B. ZB  的元素个数为 16

C. A B B 

D. A ZI 的子集个数为 64

10. 已知函数     22 1 , 4 2xf x a g x x x a       ，则（    ）

A. 当  g x 有 2 个零点时，  f x 只有 1 个零点

B. 当  g x 有 3 个零点时，  f x 只有 1 个零点

C. 当  f x 有 2 个零点时，  g x 有 2 个零点

D. 当  f x 有 2 个零点时，  g x 有 4 个零点

11. 下列命题为真命题的是（    ）

A. 2 4 8 4 1x x x x      最小值是 2

B. 2 4 8 4 1x x x x      的最小值是 5

C. 2 24 8 4 2 4 2x x x x x x         的最小值是 2

D. 2 24 8 4 2 4 2x x x x x x         的最小值是 3

三､填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分．

12. 在 ABCV 中，角 , ,A B C 对边分别为 , ,a b c ，且
5π4 ,
6

b a A C   ，则 sinA  __________，

13. 已知某厂甲､乙两车间生产同一批衣架，且甲､乙两车间的产量分别占全厂产量的60% ， 40% ，甲､乙

车间的优品率分别为95%,90% ．现从该厂这批产品中任取一件，则取到优品的概率为__________．（用百

分数表示）．

14. 提供 6 种不同颜色的颜料给图中 A，B，C，D，E，F 六个区域涂色，要求相邻区域不能涂相同颜色，

则不同的涂色方法共有______种.

的

的



四､解答题：本题共 5 小题，共 77 分．解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤．

15. 甲､乙两人进行中国象棋比赛，采用五局三胜制，假设他们没有平局的情况，甲每局赢的概率均为
2
3
，

且每局的胜负相互独立，

（1）求该比赛三局定胜负的概率；

（2）在甲赢第一局的前提下，设该比赛还需要进行的局数为 X ，求 X 的分布列与数学期望.

16. 如 图 ， 在 三 棱 锥 P ABC 中 ， AC 平 面 , ,PAB E F 分 别 为 ,BC PC 的 中 点 ， 且

52, 1,
2

PA AC AB EF    .

（1）证明： AB PC .

（2）求二面角 F AE C  的正弦值.

17. 在 n 个数码  1,2, , N, 2n n n L 构成 一个排列 1 2 nj j jL 中，若一个较大的数码排在一个较小的数

码的前面，则称它们构成逆序（例如 2 5j j ，则 2j 与 5j 构成逆序），这个排列的所有逆序的总个数称为这

个排列的逆序数，记为  1 2 nT j j jL ，例如，  312 2T  ，

（1）计算 (51243)T ；

（2）设数列 na 满足    1 151243 3412 , 2n na a T T a     ，求 na 的通项公式；

（3）设排列  1 2 N, 2nj j j n n L 满足

   1 2
2 3 1

1 1 11 1,2, , , ,i n n n
n

j n i i n b T j j j S
b b b 

        L L L ，求 nS ，

18  设函数      
2

1

3 2 , ln 1
ex

x xf x g x x x

 
    ，

的

.



（1）证明：   0g x  .

（2）当 e 1x   时，证明：    ln 2f x x  .

19. 双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    上一点  6, 3D 到左､右焦点的距离之差为 6，

（1）求双曲线C 的方程，

（2）已知    ,3,0 3,0A B ，过点  5,0 的直线 l与C 交于 ,M N （异于 ,A B ）两点，直线 MA与 NB 交

于点 P ，试问点 P 到直线 2x   的距离是否为定值？若是，求出该定值；若不是，请说明理由。

参考答案

一､选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1. 若向量
 1,5a  

r
，

 , 1b x x 
r

， a b∥
r r

，则 x （    ）

A. 
1
6

 B. 
1
6

C. 
1
4

 D. 
1
4

【答案】A

【解析】

【分析】根据平面共线向量的坐标表示建立方程，解之即可求解.

【详解】因为 ar / / b
r
，所以  1 5 0x x    ，解得

1
6

x   .

故选：A

2. 2
2

7 7x
x

  的最小值为（    ）

A. 2 7 B. 3 7 C. 4 7 D. 5 7

【答案】B

【解析】

【分析】利用基本不等式即可得解.

【详解】由题意知 0x  ，所以
2

2

70, 0x
x

  ，



所以 2 2
2 2

7 77 2 7 3 7x x
x x

      .

当且仅当
2

2

7x
x

 ，即 2 7x  时，等号成立.

故选：B.

3. 复数
 i 1 i
3 5i




的共轭复数为（    ）

A. 
4 1 i

17 17
  B. 

4 1 i
17 17

 

C  
4 1 i

17 17
 D. 

4 1 i
17 17



【答案】B

【解析】

【分析】利用复数的四则运算与共轭复数的定义即可得解.

【详解】因为
    

  
i 1 i 1 i 3 5i1 i 8 2i 4 1 i
3 5i 3 5i 3 5i 3 5i 34 17 17

      
     

   
，

所以
 i 1 i
3 5i




的共轭复数为
4 1 i

17 17
  .

故选：B.

4. 已知直线 1y x  与圆 2 2: 5C x y  相交于 ,M N 两点，O为坐标原点，则 MON△ 的面积为（    ）

A. 
3
2

B. 2 C. 
5
2

D. 4

【答案】A

【解析】

【分析】根据点到直线的距离公式及圆的几何性质求弦长即可得解.

【详解】设点O到直线MN 距离为d ，

则
0 0 1 2

22
d

 
  ，

又

21 62 5 3 2
2 2

MN      
 

，

所以
1 2 33 2
2 2 2MONS    △

．

.

的



故选：A

5. 函数  
2

1ex
xf x  的图象大致为（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】利用导数判断函数的单调性即可得到函数的大致图象.

【详解】已知 Rx  ，因为    
1

2
ex

x x
f x 


  ，令 ( ) 0f x  ，得 0x  ，或 2x  ，

则    ,0 2,  Ux 时， ( ) 0f x  ，  0,2x  时， ( ) 0f x  ，

所以  f x 在  ,0 和 (2, ) 上单调递减，在  0,2 上单调递增，

所以选项 A 符合题意,

故选：A.

6. 已知椭圆
2

2
2: 1( 1)xC y a

a
   的离心率为

3 ,
2

P 是C 上任意一点，O为坐标原点， P 到 x 轴的距离为

d ，则（    ）

A. 2 24 | |OP d 为定值 B. 2 23 | |OP d 为定值

C. 2 2| | 4OP d 为定值 D. 2 2| | 3OP d 为定值

【答案】D

【解析】

【分析】观察选项，设  ,P x y ，从而表示出
2 2,OP d ，再利用椭圆离心率的定义求得 2a ，进而得到椭圆

方程，从而配凑出关于
2 2,OP d 的式子，由此得解.



【详解】依题意，设  ,P x y ，则
2 2 2 2 2,OP x y d y   ，

因为椭圆
2

2
2: 1( 1)xC y a

a
   的离心率为

3
2

，

所以
2

1 31
2a

  ，解得 2 4a  ，

所以C 的方程为
2

2 1
4
x y  ，即 2 24 4x y  ，即 2 2 23 4x y y   ，

所以
2 2| | 3 4OP d  ，故 D 正确，显然 ABC 错误.

故选：D.

7. 已知函数     πsin 0, 0,
2

f x A x A         
 

的部分图象如图所示，

   5,0 , 2, ,D B A BC CD ，则
1
2

f    
 

（    ）

A. 4 B. 2 5 C. 4 2 D. 2 10

【答案】B

【解析】

【分析】利用三角函数“五点法”求得 ,  ，再利用向量垂直的坐标表示求得A ，从而得解.

【详解】因为    5,0 , 2,D B A ，

由图象可知 5 2 3
4
T

   ，则 12T  ，因为 0  ，所以
2π π

6T
   ，

所以   πsin
6

f x A x    
 

，



由   5π5 sin 0
6

f A     
 

，得
5π 2 π+π, Z
6

k k   ，即
π 2 π, Z
6

k k    ，

因为
π
2

  ，所以
π
6

  ，则   π πsin
6 6

f x A x   
 

，则 0,
2
AC  

 
 

，

因为 BC CD ， 2, , 5,
2 2
A ABC CD          

   

uuur uuur
，

所以
2

10 0
4
ABC CD    

uuur uuur
，解得 A  2 10 （负根舍去），

所以   π π2 10sin
6 6

f x x   
 

，

故
1 π 1 π π2 10sin 2 10sin 2 5
2 6 2 6 4

f           
   

.

故选：B.

8. 在四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD为矩形， PA 底面 , 60 , ,ABCD ABD PB PC  o
与底面

ABCD所成的角分别为 ,  ，且 45   o，则
PA
AB

 （    ）

A. 17 2
2

 B. 15 3
2

 C. 15 2
2

 D. 17 3
2



【答案】D

【解析】

【分析】设 ,AB a PA b  ，利用线面角的定义，结合正切函数的和差公式得到关于
b
a
的方程，解之即可

得解.

【详解】如图，设 ,AB a PA b  ，

因为在矩形 ABCD中， 60ABD   ，所以 2AC BD a  ，

因 PA 底面 ABCD，为



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/976221004154010122

https://d.book118.com/976221004154010122

